[bookmark: _gjdgxs]Ieri l’intervento del presidente Tramontana durante la sessione della Conferenza episcopale Calabra riunita a Catanzaro

I vescovi calabresi e la Camera di Commercio scendono in campo per l’occupazione giovanile

Le diocesi di Reggio Calabria-Bova, Oppido-Palmi e Locri Gerace sono promotrici del progetto Job in Progress


Ieri, lunedì 10 ottobre, il presidente della Camera di Commercio di Reggio Calabria, Antonino Tramontana, e Monica Tripodi, la Coordinatrice del Progetto Job in Progress. Patto Multisettoriale per il lavoro nella Città Metropolitana di Reggio Calabria, sono stati ricevuti dai vescovi della Conferenza episcopale calabra presso il Seminario di Catanzaro, dove si è svolta la sessione autunnale della Cec. I vescovi hanno avuto modo di conoscere le attività e i servizi proposti dal Progetto “Job in Progress” promosso dalle diocesi di Reggio Calabria-Bova, Locri-Gerace e Oppido-Palmi in collaborazione con la Camera di Commercio di Reggio Calabria, il Progetto Policoro ed altri enti che hanno aderito alla rete. 

Il Progetto si offre gratuitamente a tutti i giovani in cerca di lavoro o che desiderano realizzare un’idea imprenditoriale o hanno già creato impresa e vogliono sviluppare o innovare il loro modello di business e crescere nel mercato. Questo progetto nasce e si sviluppa su buone prassi che si sono affermate nel tempo e in 25 anni di esperienza del Progetto Policoro, confortata da centinaia di giovani che in Calabria hanno trovato residenza e che in alcuni settori rappresentano eccellenza nel panorama nazionale. 

[bookmark: _30j0zll]Le finalità che animano la rete emergono già dal nome del progetto Job in Progress: la locuzione è composta dai termini job (lavoro) e in progress (in corso/in svolgimento). Significa “lavori in corso”. Ma per le realtà proponenti è molto di più, vuol dire percorso per il lavoro.

Sono sempre più significativi i dati che vedono i giovani calabresi sradicarsi dal loro vissuto e contagiare con le loro competenze acquisite altre geografie. È così che ad una povertà indigente si aggiunge una povertà intellettuale e culturale quasi inevitabile. Ad offrire conforto a quel quasi è nato un luogo virtuale e virtuoso dove aggrapparsi per creare possibilità, risorse e capacità volte a dire che ancora ci sono delle opportunità per generare residenza occupazionale. 
[bookmark: _1fob9te]
Job in Progress è un progetto che abita la realtà calabrese e ha lo scopo di offrire ai giovani tra i 17 e i 35 anni della Città Metropolitana di Reggio Calabria, concrete opportunità di trovare lavoro e creare impresa secondo le aspirazioni e le competenze di ciascuno. Si rivolge ai giovani che hanno sogni e legittime ambizioni di lavoro; ma si rivolge anche alle persone disoccupate, inattive, inoccupate o Neet residenti nella Città Metropolitana di Reggio Calabria. Lo fa attraverso una rete competente di soggetti pubblici e privati che cooperano in uno spirito inclusivo.

Il Progetto vuole creare nuova occupazione per i giovani e lasciare spazio al cambiamento e all’innovazione, verso la visione di una città che sia più accogliente e capace di trasformare la creatività in azione produttiva e imprenditoriale.

Per far emergere i sogni sommersi dei tanti giovani, Job in progress ha tessuto una rete dove sono annodate le realtà più significative in termini di promozione e sostegno al lavoro che abitano il nostro territorio. Oltre i Soggetti Promotori Arcidiocesi di Reggio Calabria – Bova, Diocesi di Oppido Mamertina Palmi, Diocesi di Locri Gerace e Camera di Commercio, una schiera di Partner tra cui Associazioni datoriali, Sindacati, Università, Aziende, Banche, Ordini Professionali, Associazioni giovanili ed Enti Pubblici. Per una dettagliata descrizione si rimanda alla consultazione sul sito jobinprogress.it al link Chi siamo.

I giovani interessati al percorso possono chiedere informazioni presso una delle sedi indicate nella JobMap (da individuare sul sito) dove, un operatore darà tutte le informazioni sui percorsi del Progetto e quali servizi e risorse lo compongono. Lo stesso operatore seguirà il percorso del giovane e lo accompagnerà in tutte le fasi e presso i soggetti partner della rete che potranno offrire servizi e strumenti utili per portare a compimento l’idea di impresa o la ricerca del lavoro.

Il progetto ha tra le sue risorse, oltre che gli innumerevoli servizi relazionali, informativi e formativi, anche alcuni beni immobili e linee di microcredito etiche che lo distinguono da altri progetti simili. 
 
I destinatari sono gli studenti di ultimo anno di Scuola Superiore, gli Studenti Universitari, i giovani disoccupati, chi non ha mai lavorato o ha perso il lavoro: il Progetto Job in Progress può accompagnare chi è alla ricerca di un’occupazione innanzitutto aiutando a scoprire le proprie competenze e attitudini e a perfezionarle.


I riferimenti web del progetto sono i seguenti: 

Sito internet: https://www.jobinprogress.it/
Profilo Instagram: https://instagram.com/jobinprogress1
Pagina Facebook: https://www.facebook.com/profile.php?id=100086556728415

 

